（第５号様式）
柏崎市木造住宅耐震診断士名簿登録更新申請書

年　　月　　日
柏崎市長　様

　私は、柏崎市木造住宅耐震診断士名簿（以下「診断士名簿」という。）に登録することを申請します。なお、申請に当たっては以下のことに同意します。
　１　市が診断士名簿を市民の閲覧に供すること。
２　新潟県柏崎市木造住宅耐震診断費補助金交付要綱及び新潟県柏崎市木造住宅耐震改修費補助金交付要綱に基づく業務（以下「要綱に基づく業務」という。）を行うに当たり知り得た秘密について、第三者に漏らさないこと。
３　本市の診断士の名称を使って不当な勧誘及び要綱に基づく業務以外の業務を行わないこと。
４　診断士であることを自覚し、謙虚に誠意をもって対応し、市民が安心して依頼できるよう責任をもって業務を履行すること。
５　耐震診断及び耐震改修について必要な知識及び技能の維持向上に努めること。
６　市民と診断士が交わした契約について、市は一切の責任を負わないこと。
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· 添付書類
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